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Frente A - Módulo A25

Exercícios de Fixação
01 O que se observa hoje não é nada mais do que aquilo que já se anuncia-

va no século XIX: máquinas como quintessência da produção capitalista 
de massa e seu correlato no aspecto humano, a alienação. Por outro 
lado, a automação do processo industrial, mais contemporâneo, desloca 
o local privilegiado do mercado de trabalho da fábrica para os servi-
ços. A natureza continua sendo explorada de maneira predatória e o ser 
humano, como nunca antes, arregimenta tecnologias, sobretudo as de 
informação, como próteses para a vida cotidiana.

02 02 + 08 = 10.
03 d
04 01 + 02 + 04 + 08 = 15.
05 01 + 02 + 04 + 08 + 16 = 31.

Exercícios Complementares
01 b
02 a
03 c
04 c
05 Sim. O “negócio motivacional” acaba por aumentar a produtividade das 

empresas através de noções como a de liderança. Assim, o grande bene-
ficiado não são os funcionários, mas o dono da empresa, que acaba por 
obter um lucro maior. Ou seja: pensando em contribuir com a empresa, 
o que as pessoas fazem é aumentar a desigualdade social e a exploração 
dos patrões sobre os empregados.

06 c
07 a
08 d

Frente A - Módulo A26

Exercícios de Fixação
01 No modelo fordista, os trabalhadores executavam atividades repetitivas, 

tendo basicamente uma única função no processo produtivo. Já no mo-
delo de acumulação flexível, essas atividades são executadas quase que 
exclusivamente por máquinas robotizadas. Ao mesmo tempo em que 
isso gerou a diminuição de postos de trabalho nas indústrias, também 
produziu novas formas de trabalho, relacionadas à manutenção e cria-
ção de novas tecnologias. Assim, o trabalhador, muitas vezes, não ocupa 
uma única função na cadeia produtiva, mas deve ser capaz de adaptar-
-se a novos contextos e novas funções, resultantes das transformações 
tecnológicas e econômicas às quais é submetido.

02 c
03 01-02-04
04 b

Exercícios Complementares
01 01-02-04
02 a
03 O texto faz referência a um momento histórico bastante importante: a 

industrialização, com a consequente divisão do trabalho ao interior de 
uma fábrica. Esse modelo, de caráter bastante moderno, é caracterizado 
por uma rígida divisão das atividades e por uma maior exploração dos 
trabalhadores. Não por acaso, eles eram, em geral, imigrantes, havendo 
inclusive mulheres e crianças. Todos eram submetidos às longas jorna-

das de trabalho, em condições bastante ruins de trabalho e de higiene. 
Eles se submetiam a esse tipo de trabalho por oferecerem uma mão 
de obra barata, que encontravam no trabalho fabril a possibilidade de 
ganharem um salário de sobrevivência.

04 d
05 e
06 e
07 F – V – F – V – V – F
08 d
09 b

Frente A - Módulo A27

Exercícios de Fixação
01 Gab. 01 + 04 = 05.

Somente as afirmativas 01 e 04 estão corretas. A restrição ao trabalho 
infantil e a regulação da publicidade são formas de proteção às crianças, 
trazendo mais benefícios que prejuízos à sociedade. Nesse contexto, a 
redução da maioridade penal de forma nenhuma reduziria a quantidade 
de crianças que sofrem violência no Brasil.

02 Gab. B − A única alternativa possível de ser correta é a B. O estigma 
apresentado no texto, vinculado a uma visão negativa, preconceituosa e 
distorcida das favelas, faz com que seus habitantes tenham dificuldade 
no acesso a direitos fundamentais, como liberdade de ir e vir e acesso 
à justiça.

03 Gab. E − Ainda que seja um importante instrumento de defesa dos di-
reitos das mulheres, a lei Maria da Penha não é capaz de solucionar os 
casos de violência contra elas. Para isso acontecer, muitos outros fatores 
são necessários, e não somente a promulgação de uma lei.

04 Gab. B − O ato de considerar a existência de uma natureza humana co-
mum abre espaço para que todos os seres humanos sejam considerados 
portadores de uma mesma dignidade. É, nesse sentido, que pode-se 
criar uma sociedade democrática e que respeite a diversidade cultural.

Exercícios Complementares
01 Gab. B − O texto, ao defender a noção de Direitos Humanos, valoriza a 

igualdade de todos perante a lei, independentemente de sua condição 
ou posição social.

02 Gab: 02 + 04 + 08 + 16 = 30. Somente a afirmativa[01] está incorreta. A 
diferença de papéis sociais entre homens e mulheres não decorre de 
diferenças naturais, mas de processos sociais historicamente consolida-
dos que acabam por criar e reforçar desigualdades de gênero.

03 Gab. A − O direito à habitação é um direito social. Diferentemente do 
direito à propriedade, que é um direito civil, o direito à habitação pres-
supõe que todos têm direito, de antemão, a um lugar digno para viver 
e morar.

04 02-08-16
05 Gab. 01 + 02 + 04 = 07. A cidadania corresponde à participação na 

vida política de uma comunidade, tendo assim direitos e deveres 
para com todos. Nesse sentido, é errôneo considerar que práticas na 
vida pública (como os movimentos sociais) impedem ou não fazem 
parte do exercício de cidadania. Pelo contrário, essas são formas prá-
ticas de ação cidadã.

06 Gab. D − O surgimento da noção de direitos humanos corresponde a 
um marco no desenvolvimento da cidadania no mundo ocidental. Por 
não utilizar critérios de classe, nobreza ou divinos, os direitos humanos 
estabelecem a isonomia de todos os cidadãos. Ainda que não necessa-
riamente todas as pessoas tenham acesso a eles, pela primeira vez na 
história ocidental as pessoas poderiam ser, legalmente, consideradas de 
forma igual.
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07 Gab. B − A CNV tem como intenção superar a lei da anistia, uma vez 
que se considera que essa lei ignorou os crimes cometidos pelo Estado 
Brasileiro. Assim, ao apresentar todas as violações de direitos humanos, 
a Comissão pode abrir caminho para que tais violências institucionais 
não mais ocorram.

08 Gab. A − As mulheres passaram a ter o direito ao voto em 1932 no Brasil, 
como resultado de uma forte atuação política que elas tiveram no perío-
do, sobretudo desde a Proclamação da República.

Frente A - Módulo A28

Exercícios de Fixação
01 Somente a afirmativa [08] está incorreta. Também os movimentos como 

A Marcha das Vadias e as Paradas de Orgulho LGBT são expressões cultu-
rais e políticas, devendo ser respeitadas na sua pauta de reivindicações.

02 	Somente a afirmativa [01] está incorreta. O conceito de “cidadania” sur-
giu na Grécia Clássica, como uma forma de caracterizar as pessoas que 
tinham direitos e deveres dentro de uma cidade-estado. Esse conceito 
se modificou e adquiriu conotação universal na Declaração Universal 
dos Direitos Humanos, procurando englobar todas as pessoas do pla-
neta, independentemente de onde tenham nascido. Vale ressaltar que 
a afirmativa [01] é incorreta porque os direitos políticos surgem a partir 
da era moderna, com a constituição dos Estados Nacionais e com a as-
censão da burguesia como classe social dominante.

03 	Gab. C − A Lei nº 12.288 refere-se ao Estatuto da Igualdade Racial. In-
felizmente, é difícil para o aluno reconhecê-lo, uma vez que o artigo es-
colhido para o enunciado da questão é genérico demais, podendo ser 
confundido com um texto de legislação referente à diversidade étnica e 
cultural.

04 01−04−16

Exercícios Complementares
01 	A relação entre democracia e liberdade encontra grandes obstáculos no 

modelo de decisão internacional. Isso porque tanto os países mais ricos 
e fortes militarmente quanto as grandes corporações têm mais possibi-
lidade de fazerem com que seus interesses sejam preservados, mesmo 
que isso signifique um prejuízo para os demais países e regiões. Assim, 
os direitos de cidadania são limitados por essas ações autoritárias, como 
se verifica principalmente nas zonas de conflito no Oriente Médio.

02 	Somente a alternativa [B] é correta. Para que haja democracia na acep-
ção rousseauniana, é necessário que exista um regime que garanta a 
todos os homens o exercício pleno de sua liberdade. No caso do Brasil, 
isso não ocorre devido às grandes disparidades econômico-sociais e à 
impossibilidade de todos os cidadãos participarem do processo de to-
mada de decisões nos assuntos político.

03 	A única alternativa que está de acordo com o texto do enunciado é a 
[D]. A correlação implícita entre classes pobre e classe perigosa continua 
presente quando se observa a atuação da polícia em favelas e a explica-
ção da situação de violência através do conceito de “marginal”.

04 	Gab. B − Interessante questão. Aqui, o estudante deve compreender 
que o texto procura superar a divisão entre bens compreensíveis e bens 
incompreensíveis. Por esta ótica, os bens incompreensíveis não seriam 
somente aqueles necessários à subsistência, mas também os bens sim-
bólicos, tais como direito à liberdade, à crença, à opinião, à arte e à 
literatura. A música que se relaciona melhor com esta visão é Comida. 
Quando o cantor afirma não querer só comida, mas também “diversão”, 
“arte”, “sair para qualquer parte”, ele está expandindo os anseios hu-
manos para além das necessidades biológicas, seguindo exatamente a 
mesma lógica defendida por Antonio Candido.

05 	01−04−16
A democracia não é por si só, capaz de assegurar os direitos sociais de 
toda a população. O Brasil é um exemplo paradigmático dessa incapaci-
dade, uma vez que a grande maioria da população sofre com a preca-
riedade dos serviços oferecidos pelo Estado. Nesse sentido, a luta por 
direitos engloba também a defesa de uma melhor distribuição de renda, 

bem como o acesso universal à educação, considerada como a forma 
mais eficaz de garantir, a logo prazo, o acesso universal aos direitos de ci-
dadania. Vale ressaltar que durante o período militar, o papel do Estado 
foi ambíguo na restrição e concessão de direitos.

06 01 + 04 + 08 +16 = 29
07 01 + 04 + 16 = 21

Frente A

Exercícios de Aprofundamento
01 04 + 16 = 20
02 d
03 c
04 d
05 c
06 	Gab. C − O artigo da Constituição é claro na relação entre os direitos dos 

povos indígenas de manterem suas tradições e a necessidade de dete-
rem a posse de suas terras. De fato, a persistência de uma cultura está 
intimamente relacionada com o território que seus membros ocupam.

07 	Gab. C − Ainda que a presente questão tenha como princípio uma abor-
dagem histórica, seu tema pode ser compreendido também a partir da 
sociologia. Segundo as reflexões das ciências sociais, a cidadania corres-
ponde à plena participação dos indivíduos na comunidade política, em 
sentido amplo (ou seja, para além da questão eleitoral). Assim, no con-
texto de democracia contemporânea, isso corresponde à forma como o 
cidadão vivencia seus direitos e também assume a responsabilidade por 
seus deveres. Dessa maneira, somente a alternativa C pode ser conside-
rada correta.

08 	Somente as afirmativas [04] e [16] estão incorretas. Os direitos de ci-
dadania são divididos em três blocos: os direitos civis, os direitos po-
líticos e os direitos sociais, que estão descritos, respectivamente, nas 
afirmativas [01], [02] e [08]. Vale ressaltar que a cidadania pressupõe 
não somente a posse desses direitos, mas também o cumprimento de 
uma série de deveres para com o Estado e para com a sociedade.

09 	Gab. C − A cidadania exige a existência de uma comunidade política e 
a inserção ativa do cidadão nesta. Nesse sentido, somente a alternativa 
[C] é correta. Não se pode dizer que a cidadania esteja relacionada ne-
cessariamente com a liberdade econômica, com a liberdade absoluta, 
com a propriedade ou com as eleições.

10 b


